住院化验须知

（1）抽血化验的注意事项

　　患者朋友到医院来看病，很多时候为了诊断的需要都会被要求抽血化验，检查的过程中有哪些注意事项是大家应该了解的呢？ 

     不要紧张，有些患者朋友担心抽血疼痛，其实这是没有必要的，因为抽血的疼痛程度是很轻的，而且心理紧张会不同程度地引发体内化学物质的变化，为了化验结果的稳定和准确，在抽血化验前要保持心理放松，不要紧张。另外，抽血前要尽量减少运动量，避免出汗，赶路过来的患者朋友也最好是稍微休息一下再抽血。 

很多情况下，我们都会要求患者朋友空腹抽血，因此在没有明确得知可以吃东西抽血的情况下，最好都先空腹，当然，适当喝水是可以的。 

除某些必须按时服用的药物外，尽量不要在抽血前服药，以免对某些化验结果有干扰。 

    有些化验项目有特殊的抽血时间要求，如餐后两小时血糖是指在早餐后两小时准时抽血，这些，医护人员会询问把关的。 

抽血的前一天，最好洗个澡或将双手臂洗干净，这样抽血时，消毒效果会更好，避免伤口感染。抽血当天，不要穿袖口过小过紧的衣服，避免抽血时，衣袖卷不上来或抽血后，衣袖过紧，引起手臂血管血肿。 

（2）有些化验为什么要求空腹抽血

    这主要有以下几个原因：

    大多检验项目的参考值均来源于正常人群空腹抽血的统计结果，为了检测结果更具可比性，最好是空腹抽血。 

    进食后血液中许多化学成分会发生变化，特别像血糖、血脂之类受饮食的影响是十分明显的，因此，这类物质空腹水平检测的要求是很严格的；另外，有些时候餐后造成的血液脂浊也会严重干扰检验测定，所以我们空腹一般要求在十个小时左右，这时你体内各种物质都达到稳定和平衡，这时抽血化验才能得到稳定准确的结果。当然空腹时间也不能过久，时间过久生理变化和代谢活动对结果也会有干扰。 

有些时候有多个检验项目，有些要求空腹，有些不要求空腹，这种情况下也统一空腹，一次采血。 

    人在早间活动较少，化验指标的影响因素较少，有些疾病，需要长期做某些化验检测，为了与以前所做结果进行比较，我们也建议患者朋友统一进行晨间空腹抽血。 

（3）小便检查的注意事项

    尿标本应尽量采用新鲜的晨尿，即早上的第一次小便，因为夜间饮水较少，肾脏排到尿液中的多种成分都储存在膀胱内并进行浓缩，易于查到。当然，留取晨尿有困难，随机尿也是可以的，但应以留取中间那段小便即“中段尿”为好。 

女性患者留取尿标本时，应避开经期，防止阴道分泌物混进尿液中，男性则要避免前列腺液或精液混入。 

    用于常规化验的尿量应取20毫升左右，最好用医院提供的一次性尿杯或尿管来留取。家里留小便，一定要用清洁干燥的容器，留了要尽快送到医院，因为时间一久，像小便中的葡萄糖会被细菌分解，细胞、管型等有形成分会被破坏，还有其他的检测项目也会发生变化，所以检测小便一定要新鲜。 

一时没有小便，可以适当喝点水，但不能大量饮水，不然，小便过量稀释就没有参考意义了。 

    24小时尿液检查，就要留一天一夜的全部小便，简单地讲，如果从第一天的早7点开始，那么在这个时候解一次小便，弃去不要，7点以后的小便全部留在一个大的容器中（一定要干净，最好带盖），到第二天的早7点，解最后一次小便留进容器送检。24小时小便还要加防腐剂，检查项目不一样，防腐剂也不一样，实验室的工作人员会根据化验申请单上的要求配给，防腐剂是在小便开始收集时加进去的，每次留取都要混匀。24小时小便检查如果是肌酐清除率检查的，还要禁肉食三天，这些情况，留小便时都要事先向医务人员了解清楚。 

    如果是做尿细菌培养的，最好留早上第一次小便，如果办不到，可以在距前次小便一段时间后留，我们要求是三个小时以上，也可以说是留憋了三个小时以上的小便，这样，才容易检出致病菌。细菌培养留的容器一定要用医院提供的无菌试管，留之前，有条件的先清洗外阴部，是做普通细菌培养的，留中段尿，如果做支原体、衣原体培养的，那就要留前面的那段小便了。做小便培养前，患者朋友一定要向医务人员询问清楚。 

（4）大便检查的注意事项

    大便检查应至少取手指大小的一块送检，并注意选取有脓血、有黏液的或其他异常外观的部分送检。 

    所留取的大便标本应放在洁净的不吸水的涂蜡纸盒或塑料盒内送检，医院有专门的大便标本盒，注意千万不要用普通纸张包裹，因为黏液和细胞等成分会被纸张吸收和破坏，不能得到准确的结果。另外，灌肠或服油类泻剂的粪便常因过稀且混有油滴等，不适合做检查。 

    留了大便标本后也要注意及时送检。 

    做粪便隐血（潜血）试验要求三天内不食用瘦肉类、含动物血类等食物，以及含铁剂的药物、维生素C等，避免出现干扰。 

（5）怎样看化验单

　　化验单的报告结果，通常是三种形式：1、是一些数字，后面还会带着单位或百分号之类的；2、是定性结果，就是报告“阴性”或“阳性”结果的；3、其他的形式，如小便的颜色、检到xx细胞、培养到xx细菌等。

　　这些检测结果的后面，有时会附上检测项目的参考范围，经过比较我们可以发现自己的检测结果是否和参考数据有所不同。但是光凭这些检验数据是否就可以判断自己是不是健康呢？当然不能。

    抽血化验只是临床诊断的一个参考手段，具体疾病的诊断还需要临床医生结合具体症状以及其他的检查手段，才能明确。 

    并不是所有的化验指标超出参考范围就意味着不正常、不健康，本身我们参考范围的统计就是选取一定范围的正常人数据，一般来说是９５％的正常人数据，也就是说还有５％的正常人的数据也会在这个参考范围外，另外，有些化验指标就是在正常人身上也会发生变化的，这种情况我们叫生理性变化，最常见的情况是孕妇的很多化验指标就会和她怀孕前不一样，像孕妇的白细胞升高就不稀奇，儿童的化验结果和大人的化验结果也会存在差异的，这些情况是很复杂的。 

    各类疾病的病理机制复杂多样，由此引发的化验指标变化也是复杂多样的，不能一概而论，像肝病病人转氨酶的变化，就不能讲降下来就行，这些都需要专科医生根据具体病情来进行判断的。还有同样是抗体阳性，意义也是不一样的，乙肝两对半中表面抗体（抗－ＨＢs）和核心抗体（抗－ＨＢc）的意义就不一样，前者是保护性抗体，而后者不是。

    所以患者朋友拿到化验单后一定要拿给专业的诊治医生看。
